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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Кад ми је брат јавио да је одвезао стрица у болни-
цу, нисам се пуно забринуо, јер сам претпостављао да
ће тамо добити преко потребну лекарску негу и да ће
за неколико дана изаћи и вратити се кући. Вест о бо-
лести стрица ме је вратила у детињство, на време кад
смо пред Ускрс деда и ја чекали на улици да чујемо
звиждук Јерезе, вечерњег воза на линији Београд −
Суботица, јер смо знали да стриц са својом породицом
долази у госте. Деда се радовао свом другом сину који је био успешан слу-
жбеник у Зрењанину, а ја сам се радовао брату и сестри који су нешто мало
старији од мене.

Стриц је са породицом долазио у госте углавном око Ускрса који се често
поклапао са 1. мајем, када су и он и стрина имали слободне дане, а и деца ни-
су ишла у школу. Мој деда је често говорио следеће: Једног сина сам оставио
да буде пољопривредник са мном у кући, а други ми је службеник у Зрења-
нину, а изговарајући то службеник у Зрењанину деда би посебно уковрнуо
језик као да је Енглез. У детињствима дечака као што сам био ја, стричеви ко-
ји су живели у граду и њихов долазак у село су били веома значајни јер су
они са собом доносили нешто градско, чинило се господско и ново, чега у
мојој кући није било, а поготову неких информација.

Сећам се, деда и ја стојимо на сокаку испред куће, људи пролазе, јављају
се и ми им се јављамо, а они успут питају шта радите, а дејка им одговара: Ето,
чекамо Јерезу. А кад би се чуо звиждук Јерезе, то је био знак да је стигла и да
је код првог сигнала и да чека да је приме у станицу. То је за нас био знак да
се припремимо и да дејка још једном прегледа и преконтролише како изгле-
дам, да ли сам случајно мусав, ако јесам пљуванио је палац и брисао ми обра-
шчиће или пак браду, контролисао ми је гардеробу, а поготову да ли су
трегери добро намештени, а себи је поправљао шубару на глави коју није ски-
дао са главе од Петковаче до Ускрса.

А ја сам знао да је Ускрс велики празник, али код мене је све некако би-
ло спојено и скопчано са доласком стрица и стрине, и брата и сестре у го-
сте, и радости коју смо осећали. Од наше куће до железничке станице,
било је добрих пет или шест ћошкова кад се иде пречицом, а ако се иде
путем онда има осам, можда и девет. Стриц је увек долазио пречицом, а
дејка и ја смо чекали на ћошку и изгледали према јамурама одакле су се
појављивали и то увек у истом распореду и готово увек на исти начин.
Стриц је био у оделу са белом кошуљом и машном на гуму, а у рукама је
носио најтежу црвену кожњу путну торбу. Стрина је била у полећном ко-
стиму, летњим ципелама на штиклу, накармињених уста, а у рукама је но-
сила дамску торбицу и једну мању платнену. Испред њих су увек ишли
брат и сестра у капутићима пролећним, у новим ципелицама, брат са оба-
везним шеширићем, а сестра капицом на глави.

А дејка и ја смо стајали на ћошку и како он није добро видео, стално ме
је запиткивао: Јел их видиш? Видим их. Ди су сад? Ево стигли су до Кепу-
лове куће. А сад?, поново би запиткивао дејка. Ево сад су код Дојчићевог
бунара. А сад? Ево код Кудулове куће. И кад су се приближили довољно
да их и дејка види, говорио би ми: Ајде, сад трк прид њи, и ја сам им трчао
у сусрет, и брат и сестра су потрчали мени у сусрет и ту смо се на сред дру-
ма поздрављали, прво брат, сестра и ја, па сам се поздрављао са стрицем
и на крају са стрином која кад ме је љубила, увек ми је остајало мало кар-
мина црвеног на образу. А онда смо ми деца потрчали према дејки да се
гости поздраве са њим, и док су се они поздрављали, дејка је говорио бра-
ту да је исти покојни Бора, да је и он тако био леп, а сестри да личи на сво-
ју баку Милену, а то се сестри није никако свиђало. Она је о себи и о свом
изгледу, као и све девојчице из оног времена, имала другачију представу.
У том би стизали и стриц и стрина и поздрављали се са дејком и кренули
би сви заједно према кући.

Тако је било у детињству, а на вест да се стрицу погоршало задравствено
стање у болници, брат и ја смо му отишли у посету. Сам улазак у зрењанин-
ску болницу, за коју ме углавном вежу успомене на моје најрођеније који су
боравили у тој болници, био је, као и све успомене из болница, тужан. И тад,
док смо били окупљени око стричевог болесничког кревета, сетио сам се
свега лепог што ми се дешавало, и да мало развеселим и да разгалим тужну
атмосверу и да њему, онако болном, улијем наду, да му покренем вољу за
животом, причао сам о лепим стварима: о томе шта ће бити кад се опорави,
како у породици имамо и момака за женидбу и девојака за удају, да је он нај-
старији од свих нас и да треба да се брзо опорави.

Он ме је слушао у неверици и само ми је одмахнуо руком и рекао: Свако
својим путем. Неколико дана доцније је умро. Тражио је да му кад га буду са-
храњивали донесемо земље са гроба његових родитеља. И учинили смо то.

И ове године су се Ускрс и 1. мај приближили једно другом. Време је пра-
во пролећно, чују се птице, по друму грме аутомобили и трактори, у пауза-
ма предвече чујем звиждук шинобуса који смо звали Јереза, лагано изађем
из дворишта на улицу, прошетам до ћошка, да погледам да ли иду гости. n

Радован Влаховић

О стрицу, Јерези
и гостима

ИНТЕРВЈУ: БОШКО СУВАЈЏИЋ, ПЕСНИК И КЊИЖЕВНИ ТЕОРЕТИЧАР

Помиловање, 
за Десанку, тражим

Из из да вач ке ра ди о ни це Ма тич не би бли о те -
ке „Љу бо мир Не на до вић” у Ва ље ву иза шла је
на уч на мо но гра фи ја проф. др Бо шка Су вај џи -
ћа „Сун це си ја. Фол клор ни и мит ски обра сци у
по е зи ји Де сан ке Мак си мо вић”. Aутор, ре дов ни
про фе сор на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер -
зи те та у Бе о гра ду и пред сед ник Управ ног од бо -
ра Ву ко ве за ду жби не, овом је сту ди јом дао
ва жан до при нос ту ма че њу де ла нај ве ће срп ске
по е те се обе ле жа ва ју ћи нај бо ље до ме те ње ног
пе снич ког опу са. 

l „По е зи ја Де сан ке Мак си мо вић је”, под се ћа у
увод ном сло ву по го во ра др Ста ни ша Тут ње вић,
„за да се осе ћа и про жи вља ва, а не да се ту ма чи!”
Да ли је те о риј ско/кри ти чар ско чи та ње ње не по -
е зи је за и ста „кли зав те рен” или се ипак у да ва њу
су да о ње ним пе сма ма мо же би ти на уч но објек -
ти ван? И у ко јој ме ри том са ме ра ва њу/са гле да -
ва њу по ма же или од ма же чи ње ни ца да је чи тач
и ту мач ње не по е зи је – и сам пе сник?

– Пи са ти по е зи ју зна чи уме ти чи та ти, уоча ва -
ти слич но сти, раз у ме ва ти раз ли ке. У да ва њу су -
да о по е зи ји Де сан ке Мак си мо вић, на рав но,
ва жну уло гу има ју на уч ни кри те ри ју ми, књи -
жев но те о риј ске ана ли зе, ин тер пре та тив ни мо -
де ли. То се, ме ђу тим, не ко си са пе снич ким
до жи вља јем све та. Књи гу Сун це си ја, сто га, с раз -
ло гом, за тва ра мо ја пе сма по све ће на Де сан ки
Мак си мо вић, „По ми ло ва ње, за Де сан ку, тра -

жим“, ко ја пред ста вља лич ни омаж ве ли кој пе -
сни ки њи чи ја је по е зи ја, уве рен сам у то (а мо жда
ће ова књи га још не ко га у то уве ри ти ), и да нас ту,
ме ђу на ма. 

l Иако се, по го то во у по чет ку ње не ка ри је ре,
у по је ди ним кру го ви ма зна ло го во ри ти о Де сан -
ки Мак си мо вић као о „ста ро вре ме ној по е те си”,
чи ја по е зи ја је „жен ски јед но став на, ге не рал но
сен ти мен тал на и без ме та фи зич ких ква ли те та”,
Ви де цид но ис ти че те да је она „зна ла и уме ла да
бу де из ра зи то мо дер ним пе сни ком, а да исто вре -
ме но о тра ди ци о нал ним пе снич ким те ма ма пе -
ва на тра ди ци о на лан на чин”?

– Већ на сло ви пе снич ких збир ки Де сан ке Мак -
си мо вић ука зу ју да је она у фо кус пе снич ког ис -
тра жи ва ња по ста ви ла про бле ме про сто ра
(Ни чи ја зе мља) и вре ме на (Не мам ви ше вре ме -
на, Ле то пис Пе ру но вих по то ма ка), што је бе ло -
да но мо де ран по сту пак. Тре ба по себ но

апо стро фи ра ти мо дер ни стич ку ин те грал ност
лир ског спе ва Тра жим по ми ло ва ње (1964), ми са -
о ност и тра ги ку збир ке Не мам ви ше вре ме на
(1973), лир ски ди ја лог са исто ри јом у Ле то пи су
Пе ру но вих по то ма ка (1976), те ес ха тон Ни чи је
зе мље (1979). У њи ма је Де сан ка Мак си мо вић,
као у ин те грал ној књи зи По е зи је, за о кру жи ла
ма ги страл не ли ни је сво га пе ва ња: љу бав ну, ро -
до љу би ву, со ци јал ну, ми са о ну, ме та фи зич ку, де -
скрип тив ну ли ри ку, то ко ве ко ји об у хва та ју
це ло куп ност кул тур не ме мо ри је и ин те грум на -
ци о нал ног иден ти те та јед не за јед ни це.

lДе сан ка Мак си мо вић је Ко со во сма тра ла ме -
стом где ста ну је наш по че так, на да ла се не и крај.
У књизи „Сунце сја” апострофирате управо зна-
чај и вредност њене „Гра ча ни це“. Це ни ли се у до -
вољ ној ме ри Десанкина ро до љу би ва по е зи ја?

– Де сан ка Мак си мо вић је на пи са ла не ке од нај -
ва жни јих ро до љу би вих пе са ма на срп ском је зи -
ку у 20. ве ку. „Кр ва ва бај ка“ и „Гра ча ни ца“ су
мо жда нај бо љи при ме ри уни вер зал ног пе ва ња
Де сан ке Мак си мо вић о сво ме на ро ду и чо ве чан -
ству у це ли ни. И у јед ном и у дру гом слу ча ју пе -
ва се о лир ском уз но ше њу у не бо, о
хри шћан ском мо ти ву ра ђа ња из смр ти. Оп ста -
нак јед ног на ро да у вре ме ну ме ри се очу ва њем
ње го ве кул тур не ба шти не. Без ду хов ног по се да
сва ки по сед је из ли шан.

l Ме ша Се ли мо вић је сво је вре ме но на пи сао:
„Мо ја ге не ра ци ја је по но сна што је, као цар, има -
ла свог пе сни ка. А и наш дра ги пе сник је, си гур -
но, сре ћан што је, као цар, имао сво је вер не
по да ни ке”...  Гле да но из да на шње пер спек ти ве, у
ко јој ме ри се, ако се, код са вре ме не чи та лач ке пу -
бли ке ме ња пер цеп ци ја ње ног пе снич ког де ла?

–„Вла сте лин ство ње не по е зи је су при ро да и
љу бав“, фор му ли са ће слав ну сен тен цу Ми лан
Бог да но вић у јед ном од пр вих кри тич ких освр -
та на збир ку Зе ле ни ви тез. Лир ска све жи на Де -
сан ки не по е зи је аку му ли ра на је у да ма ри ма
лир ског нер ва, рит мо ви ма при род них ци клу са,
ис по вед ној су ге стив но сти љу бав ног осе ћа ња,
ин тим но сти за ви чај ног сен зи би ли те та. Књи га
Тра жим по ми ло ва ње (1964) ко ју је, као ин те грал -
но кри тич ко из да ње, при ре дио др Ста ни ша Тут -
ње вић, а об ја ви ла За ду жби на „Де сан ка
Мак си мо вић“, пред ста вља не сум њи во ка нон ску
књи гу срп ске књи жев но сти и кул ту ре 20. ве ка.

Ми ро слав Ста јић
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Српски језик и
ћирилица
l Очу ва ње и уна пре ђи ва ње уче ња срп ског
је зи ка и ћи ри ли це је ме ђу те мељ ним за да -
ци ма Ву ко ве за ду жби не. Да ли су у том кон -
тек сту у 2024. пла ни ра ни и не ки по себ ни
про гра ми?

– У Да ни ци Ву ко ве за ду жби не за 2024. го -
ди ну би ће об ја вље ни ра до ви са Окру глог сто -
ла „Срп ски је зик и ћи ри ли ца“ ко ји је, у
ор га ни за ци ји Ву ко ве за ду жби не и Удру же ња
књи жев ни ка Ср би је, одр жан у ма ју 2023. го -
ди не. Ву ко ва за ду жби на ће на ста ви ти да сво -
ју ак тив ност усме ра ва ка не го ва њу кул ту ре
срп ског је зи ка и пи сма, исто ри ји, књи жев но -
сти, на род ном ства ра ла штву, оку пља њу и
укљу чи ва њу мла дих у про гра ме ко ји ма се
не гу ју срп ски је зик и ћи ри ли ца, шти ти наш
кул тур ни и ду хов ни иден ти тет и чу ва ју трај -
не вред но сти Ву ко вог де ла.

dtp-04
Sticky Note
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Ни сам по ми слио да су ђу бре та ри
и скејт бор до ви део исто ри је.

И ка се на ру чи цу.
И џу бок си.
И стри по ви.
И фли пе ри.
Свет ко га се ја ма ње ви ше се ћам.
Би ла је ту јед на рад нич ка со ба са

зе ле ном про стир ком са бол ним је ле -
ни ма на зи ду. То ме је дир ну ло.

То сам до жи вео у му зе ју гра да.
Искре ки ше су па да ле на усну.
– Ви део си Хел син ки у свом ње го вом си ви -

лу – ре кла ми је Ур пу.
***
Су тра дан сам ушао у На ци о нал ну би бли о -

те ку. 
Она ме сми ри ла. 
Ски нуо сам ка пу и оста вио рук сак у сеф.

Про шли смо кроз дво ја ста кле на вра та. Про -
ве ли су ме кроз би бли о те ку. Она се са сто ја ла
од кла си ци стич ког де ла (по след њи рад ар хи -
тек те Кар ла Лу дви га Ен ге ла) и се це сиј ског
окру глог де ла под беч ким ути ца јем. У овој би -
бли о те ци је дру га нај ве ћа ко лек ци ја ру ске ли -
те ра ту ре из 19. ве ка ван Ру си је. Ју жно -
сло вен ски део је до ста си ро ма шан. 

У сре ди шњем де лу ди жу се бе ли и злат ни
сту бо ви, над њи ма је елип са са кру го ви ма ко -
ји се сма њу ју. На зи ду су би ли пред ста вље ни

ла буд, со ва, орао и пе вац. Уче -
њак тре ба да бу де сна жан му -
дар кре а ти ван и чист. Ни је ми
би ло нај ја сни је шта је пе тао?
Ваљ да ис тра жи вач. Он пр ви
на ла зи ју тро.

У би бли о те ци сам од слу -
шао пар пре да ва ња. 

Missale Abboense је би ла
пр ва књи га ко ја је на ру че на за
Фин ску 1488. Пр ва штам па ри -
ја је осно ва на 1642.  Ака де ми -

ја у Тур куу осно ва на је 1640. Пр ве но ви не
иза шле су 1771. Би ло ко ја ста ра фо то гра фи ја
мо же се ста ви ти у кон текст исто ри је Хел син -
ки ја. Јед на че твр ти на љу ди ко ји ра де за би бли -
о те ку су ком пју тер ски струч ња ци. То би за нас
би ло не за ми сли во. Ко ле ге су ме по ве ле да ру -
ча мо у ре сто ра ну са по гле дом на ка те дра лу и
трг. Је ли смо чор бу од ло со са са мле ком и ми -
ро ђи јом. Сто је по ста вљен у про зор. Пред на -
ма је по ди зао ру ку Алек сан дар II. Про ла зио је
жу ти трам вај. Ре кли су ми да су нај број ни је ма -
њи не у Фин ској ру ска и естон ска. От ко пао сам
ка пут ис под го ми ле на чи ви лу ку. Вра ти ли смо
се у би бли о те ку. Сли ка ли смо се под злат ним
пор тре ти ма у ди рек то ро вој кан це ла ри ји. 

***
По сле На ци о нал не би бли о те ке сам оти шао

у град ску. Она се зва ла Ооди. Ли чи ла је на злат -
ни брод. Сма тра ли су је јед ном од нај мо др ни -
јих на све ту.  Пи тао сам  ка ко се зо ву три ро бо та
ко ји раз но се књи ге у би бли о те ци.

Они се зо ву
Ве е ра, Та ту и По ту.
Не што као Ра ја, Га ја и Вла ја.
Ов де гра ђа ни мо гу да из нај ме ин стру -

мен те и сту дио и да сни ме пе сму, мо гу да
штам па ју ма ји це и тек стил, да ра де с 3Д
штам па чем.

У Ооди би бли о те ци сам ви део сли ков ни це
на фин ском, швед ском и сва ми је зи ци ма. Че -
твр та сти ро бо ти су раз но си ли књи ге. У јед ном
де лу су би ла пар ки ра на де чи ја ко ли ца. Др ве -
ће ко је го во ри је ша пу та ло де ци. Про зо ре је
за пра шио не по сто је ћи снег. И под и про стор
су би ли по ви је ни на обе стра не. По ве ли су ме
на дру ги крај у ста кле ну стр му тач ку ко ја се зо -
ве Ти та ник. 

Ту су фин ски клин ци од би ли да се скло не
пред сед ни ку Ислан да. Ре кли су:

- Ми смо пр ви до шли.
Град ске вла сти су пи та ле јав ност за ко га је

из гра ђе на ова би бли о те ка. Од го во ри, ис пи са -
ни на кру жним сте пе ни ца ма, под се ћа ли су на
пе сму.

Ооди Би бли о те ка је
Из гра ђе на 
За:
Стран це, Лу зе ре, Астрал на Би ћа
Ин тро верт не, Си ро чад, Са мо у би це,
Лен чу ге, Хлад но - Сен зи тив не
Мр тве, Ноћ не Со ве
Школ ску Де цу, Кри ве, Сти дљи ве,
Ро ђа ке, Чо ба не, Сту ден те
Не схва ће не, Не ви дљи ве n

По сто је ли још ства ра о ци у на шој
кул ту ри по пут Ни ко ле Кај те за? Не
му чи те се раз ми шља ју ћи. Од го вор је
да не по сто је. Фи ло зоф - ко ли ко их
још има мо? -  „са ду бо ким раз у ме ва -
њем фи зи ке“, ми сли лац и на по се бан
на чин при по ве дач – све то у јед ној
књи зи на чи јој по ле ђи ни су ис пи са на
раз ми шља ња да је из не дре но „ре во -
лу ци о нар но ре мек де ло“, ко је ће се пре или ка сни је ко ри -
сти ти као про све тљу ју ћи из вор зна ња у на пред ним
ци ви ли за ци ја ма  јер је „ве ли ки до при нос чо ве чан ству“ и
да би као та ква „мо ра ла да бу де оба ве зна ли те ра ту ра за све
ин те лек ту ал це“. Хо ће ли нам би ти ја сно по сле ње ног пр -
вог иш чи та ва ња да са вр ше но је у без вре ме ном, ко нач но
у бес ко нач ном, да се тра же ња су шти не по сто ја ња не ће мо
осло бо ди ти до кле је све та и ве ка, да је све зна ње не мо гу ће
оствар ти, да оно оста је нео ме тан по ку шај свих оних ко ји
га хо ће до сти ћи, да на кра ју оста је исти на ко ја гла си – нај -
ја чи страх је исто вре ме ни страх и од до стиг ну -
тих (са)зна ња и од све при сут не ма ни фе ста ци је
не зна ња. Да ре ли гиј ска ту ма че ња и на уч на са -
зна ња ко ја не пре ста но но вим до зна ва њи ма
по ме ра ју свој знак пи та ња све да ље и да ље
оста ју оно што су од у век и би ли – по пут два ов -
на ко је је пут на вео на исто брв но.

За што Све то пи смо фи ло зо фи је? За то што
са мо у тек сту Про блем ства ра ла штва Кај тез ис -
пи су је, мо же мо ре ћи по „де сет за по ве сти“, пр -
ве се ти чу раз у ме ва ња про бле ма ства ра ла штва.
Ево са мо јед не (Кри те ри ју ми ства ра ла штва и
да ље су пре пу ни иде о ло шког на бо ја ко јег чак
ни на у ка ни је осло бо ђе на), да би се оне за вр ши -
ле са три опа ске ко је до ка зу ју да je кри те ри јум за вред но -
ва ње ефи ка сно сти, ко ји је по ста вио Вил фре до Па ре то,
ви ше стру ко не а де ква тан. Мо же мо ре ћи да су „за по ве сти“
и Кај те зов за кљу чак, ко ји се од но си на раз ли чи те вр сте ре -
да, од пр вог да је јед но по ре ђа ти књи ге по бо ји ко ри ца или
фор ма ту, до де се тог ко је је сте „по ути ца ју не за ви сно од да -
тих (вла да ју ћој) вред но сти“. У овом тек сту је и вр ло бит -
но по ја шње ње ка ко пре по зна ти вред но сти ви шег ни воа,
ка ко уоп ште раз ли ко ва ти кон струк ци ју и де струк ци ју?
Мо жда је тре ну так ис та ћи и не про це њи ву моћ фу сно та у
овој књи зи, оне са ме чи не вам се као по себ но пи смо. Ди -

рект на ма ни фе ста ци ја ауто ро ве мо ћи је сте и су сре та ње
са раз ми шља њи ма по ну ђе ним чи та о ци ма ње го ве књи ге.
Ево упа дљи вог при ме ра. Дав но сам на пи сао да сла ви мо
наш свет и не ка то бу де је ди на на ша сла ва, а упра во у по -
ме ну том тек сту на и ла зи мо на Кај те зо ву, мо же мо ре ћи и
фи ло зо фе му: „ ... да успо ри мо ди си па ци ју ма те ри је и
енер ги је и да све суп стан ци јал не вред но сти раз у ме мо и
афир ми ше мо као сла вље ње жи во та, над моћ сми сла, де -
ко ди ра ње ан тро пиј ских ши фри, пут ка пре о бра же ном
све ту, ка по врат ку у окри ље при мор ди јал ног по сто ја ња“.
Му дри раз ми шља ју о че му ће да раз ми шља ју, уче ње не
по зна је жур бу, за до вољ ство при па да му дром ко ји зна да
„по слу ша“ му дри јег од се бе. 

Уоста лом, Кај тез опо ми ње: У јед ној је ди ној по ве сној и
ко смич кој при ли ци ко ју има мо, пр ви пут је ин те зи тет му -
дро сти не са мо ме ра сми сла не го и ме ра оп стан ка. Ка да је
та ко, мо ра мо за кљу чи ти. Бра во за ауто ра и чи та о це ко ји
по ку ша ју да га пра те и у том по ку ша ју бу ду успе шни. Јер,
тач но је, бла го му дром ко ји је му дрост за слу жио. А му дар
до бро зна, ње го во не зна ла штво не зна за крај, оно је глад -
но зна ња, и са зна ња. И на то нас опо ми ње Кај тез уз на шу

опа ску да на пу ту кроз ве ко ве те шко је, али и
за хвал но би ти фи ло зоф пу то во ђа. Фи ло зоф
ко ји и у овој књи зи зна ка ко да об у зда сво је
на дах ну ће. Оста је и по ру ка сме ште на из ме -
ђу ре до ва. Ства рам, ис по љио сам се. Пи шем,
оства ру јем се. Жи вим, не за ва ра вам се. Ма ло
ли је? Ми мо ра мо би ти све сни. Ако је не мо -
гу ће од бра ни ти се од Не по сто ја ња, не ка учи -
ни мо да се пи са њем не мо же мо и не же ли мо
од бра ни ти ни од По сто ја ња. 

Шта још са зна је мо о ен тро пи ји? Да је све по
ње ном? Би ће да та ко мо ра да бу де. Као што
смо мо ра ли би ти осмр ће ни са мим за че ћем!
На рав но, ово је са мо блиц при каз књи ге фи -

ло зо фа од пи сца-чи та о ца ко ји је дав но за пи сао да моћ но
је цар ство би бли о те ка, јед но од нај моћ ни јих. А нај моћ ни -
је је за хва љу ју ћи ова ко рет ким књи га ма на на шим по ли -
ца ма. „Жи вим“ књи га ма.  Да ли „жи ве“ књи ге пам те оне
ко ји их чи та ју? Про ве ри те. Она отва ра сво је ко ри це за вас,
и бу ди те си гур ни. Ако се ода зо ве те и по кло ни те сво ју па -
жњу и ми сли ру ко пи су, из ње га не ће те ни ка да иза ћи. Не -
ће вам до зво ли ти по уч на фи ло зо фи ја у њој, ду бо ко
раз у ме ва ње фи зи ке, ни оно при по вед но ко је све вре ме
стру ји кроз тек сто ве на уч ног са др жа ја. Уисти ну, ре мек-де -
ло ко је на ша кул ту ра то ли ко ду го ни је из не дри ла. n

Пише: Милан Р. Симић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ

Хелсинки (3)
Владимир Пиштало

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Трагом резервне
историје

Тибор Варади
(Академска књига)

Правник и писац, академик Тибор Варади, овом
књигом је ефектно посведочио тајанствену алхемију,
када се некадашња тиха и скрајнута дешавања поново
оглашавају –  на други начин. Како наводи Драгиња Ра-
мадански, који је рукопис са мађарског превела на срп-

ски језик, „пред нама се одвија
стилско запоседање нечитких и
загонентних отисака нечега што
бисмо могли назвати приватном
историјом малог човека”. Варади-
ја хронотопски занимају Бечке-
рек и околина током једне бурне
деценије (1941-1951) смене мира
ратом и обрнуто, када је конку-
ренција система вредности (сти-
лова, манира, дрескодова, назива
улица, трендова) драматично

упадљива, поготово ако је дата кроз визуру ђака прва-
ка или гимназисте. „Упоришна тачка нарације је зре-
ло есејистичко ја чувеног професора, који осим што
демонстрира своје дугогодишње сапутништво књи-
жевности , овом књигом посведочује зрели и освеште-
ни уметнички рукопис”, истиче Драгиња Рамадански.

Врабац и мачак
Радомир Путниковић

(Прометеј и Вукова задужбина)
Нова књига басни за младе, али и за одрасле, Радо-

мира Путниковића показује и даље његову способност
да, као мудар и доказан сатиричар, скреће пажњу на
сваку неправду коју је запазио, користећи се формом
басне. „Уметничка вредност Путниковићевих басни

лежи и у одликама његовог сти-
ла. Оне носе извесну дозу мир-
ноће и отмености. У њима нема
сувишних речи. Његов стил тра-
жи да речима буде тесно а ми-
слима широко. Ипак, има лепих,
кратких описа и изнијансиране
карактеризације ликова који
ово штиво не своде само на поу-
ку. Мелодичан, чист књижевни
језик доприноси његовом ква-
литету. Због велике пажње и ми-
нуциозности којом приступа

стварању басне, и чињенице да је готово цео свој књи-
жевни опус посветио овој књижевној форми, Путни-
ковић с пуним правом спада у први ред српских
баснописаца уопште”, наводи у свом слову о књизи
Гордана Малетић.

Надземље оностраног
Сава Дамјанов

(Соларис)
Милорад Павић, Давид Албахари, Јовица Аћин, Војис-

лав Деспотов, Владимир Пиштало, Светислав Басара,
Мики Шепард (алијас Ђорђе Писарев), Илија Бакић... само
су неки од аутора заступљених у овој хрестоматији, коју је
проф. Дамјанов засновао на његовој
„Антологији постмодерне српске
фантастике” из 1994. и њеним пото-
њим измењеним и унеколико допу-
њеним издањима. Ипак, „Надземље
оностраног” у свом фокусу има и
неке ауторе који су се профилисали
почетком новог миленијума, одно-
сно од 2000. године до данас, попут
Дејана Стојиљковића, Владимира
Кецмановића или Слободана Вла-
душића. Али, како наводи сам Да-
мјанов, одредница постмодерна као централна у
структури (и садржају!) ове хрестоматије ипак не предста-
вља неутралан појам, „пошто у српској култури њен раз-
вој има своју историју дугу барем 50-ак година”.

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Свето писмо филозофије
„Ентропија и стваралаштво”, Никола Кајтез (Агора, 2023)

новембар 2023.
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Аконтација за сва могућа
Брбљања или слаткоречивост
Већ је потрошена
Где треба, сад
Да покренемо механизам, даље ће
Ђикати сама језичка
Емулзија – незаменљива окрепа за
Ждрелце, увек жудно (sitiens).
Зар да признам:
Имела сам био,
Језик гојио на туђ рачун?
Крио, за зубима, нисам, тог
Либерала који ће и мене ослободити.
Љубоморан не могу бити јер он
Ме, истовремено, од пролазности,
Несебично, спасава и уздиже.
Њега док имам, сигуран сам,
Од ува до ува да ме чува.
Па чак и да ме 
Распродаје, када то чини
Страствено, већ му је опроштено.
Ту цену и сам 
Ћу снизити, дати богатство
У бесцење. Језик је
Фитиљ, трајно жарећи,
Хватамо га зубима, безуспешно,
Цедимо из њега свој
Чемер, ређе – мед; да дижемо
Џеву – то знамо, али и да
Шапућемо, нежно, заверенички.

Језичање
ЗМАЈЕВА НАГРАДАПРИЧА О КЊИГАМА

Библиотека за пусто острво
Ро бин сон Кру со, тај нај чу ве ни ји ју нак “пу -

стог остр ва” на све ту, на по чет ку из гнан ства
има ту сре ћу да по сле бро до ло ма са чу ва
алат ке и оруж је за те че не на пло ви лу у тре -
нут ку не сре ће, али и по не што од по треб -
шти на дру ге вр сте: “На при мер, у
ка пе та но вој ка ји ти и ка ји ти ње го вог по моћ ни ка про на шао сам
ма сти ло, пе ро и хар ти је... ге о граф ске кар те и брод ски днев ник...
До шле су ми до ру ку и не ке књи ге на пор ту гал ском је зи ку”. Ју -
на ци ро ма на Вер но вог “Та јан стве ног остр ва”, до ла зе у по сед ва -
жне имо ви не, ме ђу ко јом и књи ге: “Би бли ја са Ста рим и Но вим
за ве том; 1 атлас; 1 реч ник по ли не зиј ских је зи ка; 1 реч ник при -
род них на у ка, и шест све за ка; 3 ри са бе ле хар ти је; 2 ра чун ске
књи ге са не ис пи са ним стра на ма”. Пи та ње је ко је би смо ми, осу -
ђе ни ци на бро до лом, не же ље но за те че ни на остр ву са ко јег не
мо же мо да оде мо, во ле ли да има мо књи ге као је ди ни из вор са -
зна ња, за ба ве, ду хов ног за до вољ ства, “при ја те ља” спо соб ног за
ди ја лог? 

Ста рин ске ен ци ко пе ди је, као за ме ну за не по сто је ћи, не до сту -
пан ин тер нет, струч ну ле те ра ту ру из при род них и дру штве них
на у ка и ен ци кло пе ди је ко је би нам ну ди ле оп шта са зна ња из
свих те о риј ских и прак тич них на у ка ну жних за жи вот, јер би
то би ла ли те ра ту ра ко ја би нас об у ча ва ла за за на те, пру жа ла
ме ди цин ску и пси хо ло шу (пси хо те ра пе ут ску) по моћ, учи ла
тех но ло ги ја ма по треб ним за то пље не ру да, ко ва ње ме та ла,
пра вље ње ала та, оруж ја, тка ни не, на чин об ра де хра не..?

Књи ге из обла сти исто ри је, фи ло зо фи је, ан тро по ло ги је и ре -
ли ги је ко је би нам об ја сни ле су шти ну и сми сао жи во та и та ко
об ја сни ле за што се баш на ма де си ло да се за тек не мо из гна ни
на пу сто остр во, па ти ме от поч не мо, а ти ме и окон ча мо жи вот
и ег зи сте ци ју (под ра зу ме ва се да не би би ло ло ше да по ред Би -
бли је, има мо и при ме рак Ку ра на и Тал му да, ве ли ке грч ке фи -
ло зо фе, али и са вре ме ни ке ко ји су би ли спо соб ни да са гле да ју
син те ти зо ва но, аутен тич но жи вље ње ну жно за спо зна ји сми -
сла у су шти не оп стан ке чо ве ка као је дин ке у 21. ве ку)?

Књи ге ле пе књи жев ности ко је би нам би ле, с јед не стра не, са -
го вор ник и из вор ду хов ног и чи та лач ког за до вољ ства, с дру ге
за ме на за пра ви жи вот ко ји ви ше ни кад не би био мо гућ у пу -
ном ин тен зи те ту без при су ства дру гих љу ди јер, зна но је, по -
треб ни су они Дру ги, да би смо има ли у од но су на шта да
по ста ви мо сво је Ја. Да кле, не ко би мо жда иза брао низ ан то ло -
ги ја ко је би у бр зом пре гле ду отк ри ва ле оно нај бо ље до ступ но
људ ској чи та лач кој ци ви ли за ци ји, не ко би, опет, иза брао култ -
не, ма гиј ске књи ге “без ко јих се не мо же”: Апу леј, Вер ги ли је и
Хо мер, Дан те и Бо ка чо, Шек спир и Сер ван тес, Ге те, Бај рон и Хел -
дер лин, Ди кенс, па Каф ка, Пруст... не ви ђе но за во дљи ви Се лин -
џер, Па стер нак, Ели от и Бе кет (Са ро јан!), Мел вил, Син гер,
Бор хес и Па вић...

Да не за бо ра ви мо, “пу сто остр во” мо же да бу де (за пра во и је -
сте?) са мо ме та фо ра. Ми, при вре ме ни ју на ци жи во та, очас по -
сла се на ђе мо у си ту а ци ји да бу де мо за тво ре ни у пу стом
ста ни шту, без ико га сво га. Да бу де мо то ли ко уса мље ни, на Пу -
стој хри ди жи во та, да нам ни хи ља де књи га ко је нас окру жу ју не
мо гу по мо ћи, а да нас за пра во бу квал но пра во остр во, ма ко ли ко
не на ста ње но – и без књи га! – ма ми ба о ба би ма, хлеб ним др ве -
ћем, бла го твор ним сун цем, пре кра сним жа лом, сма раг дном во -
дом ти хог, са вр ше ног за ли ва и да је пре на гра да но ка зна што
око нас не ма џан гри за вих љу ди и свих оба ве за ко је раз ви је на
људ ска за јед ни ца сва ко днев но зах те ва од сво јих чла но ва. Све је
ре ла тив но и за ви си од то га ка ко се по ста ве ства ри и из ко је ви -
зу ре по сма тра мо. Мо же за и ста да бу де и бож ја на гра да што смо
осло бо ђе ни пла ћа ња по ре за, од ла ска на по сао у пре пу ним ауто -
бу си ма и тро је бу си ма, што не мо ра мо да бри не мо о џан гри за -
вим ком ши ја ма, зах тев ним брач ним парт не ри ма, сит ној
де чи ци ко ја нам гми ле око но гу, љу бим ци ма, пси ма и мач ка ма,
ко ји тра же да је ду, да бу ду ма же ни и па же ни. (Уоста лом, и ко ли -
чи на књи га ко ја би нам мо гла би ти до ступ на на остр ву бр зо би
би ла утро ше на и са мо би нас нер ви ра ли сви ти књи жев ни ју на -
ци са ко ји ма мо ра мо да се по и сто ве ти мо, увек на исти на чин.)

Мо жда би, за пу сто остр во, би ли ко ри сни ји и за хвал ни ји ма -
сти ло и ара ци не ис пи са не хар ти је уз по моћ ко јих би сва ко ју -
тро мо гли да из ми сли мо и опи ше мо но ве ју на ке, ство ри мо
но ву при чу, ство ри мо но ви свет, не по зна ти уни вер зум? n

Пише: Ђорђе Писарев
Зоран Ђерић

Из награђене књиге „Азбучне молитве”

Не знам да ли Мла ден Ле ско вац у
Но вом Са ду или у ко јем при град -
ском на се љу има ули цу са сво јим
име ном. Али не знам ни иког из не -
ко ли ко пр вих де це ни ја на кон Дру гог
свет ског ра та ко сли чан спо мен и
при зна ње за слу жу је пре и ви ше од
Мла де на Ле сков ца.

Био је ин кар на ци ја Ма ти це срп ске, а Ма ти ца уте ме љи -
тељ и род но ме сто Фи ло зоф ског фа кул те та и, у не ку ру -
ку, и са мог Уни вер зи те та. И да ни је био пред сед ник
нај ста ри је срп ске кул тур не и на уч не ин сти ту ци је, а био
је, и да ни је био пр ви де кан по ме ну тог фа кул те та, а био је,
ње го ва би лич ност, де ло и де ло ва ње – кад је о ду хов ној
сфе ри реч – пред ста вља ли сам врх вред но сти ко ју је до ма -
шио овај град и Вој во ди на, ова „на ша по стој би на“, да се
око ри сти мо ле пом син таг мом из јед ног ње го вог на сло ва.
„Јед на од нај зна чај ни јих лич но сти срп ске кул ту ре XX ве -
ка“, ка ко сто ји у за кључ ку ње го ве по гла ви то епи сто лар не
би о гра фи је из пе ра Ра до ва на По по ви ћа, Мла ден Ле ско -
вац је упам ћен ка ко по оп се жној и ра зно ли кој стрикт но
аутор ској ак тив но сти та ко и по раз гра на том свом пре га -
ла штву на ши рем по љу на у ке и кул ту ре. По ме ни мо овом
при ли ком ма кар ње го вих шест уред нич ких го ди на у Ле -
то пи су и два де сет шест у Збор ни ку МС за књи жев ност и
је зик, те за па же но су де ло ва ње у ра ду СА НУ, СКЗ, Са ве зу
књи жев ни ка Ју го сла ви је, као и ва жних по сло ва на пла ну
ме ђу на род не кул тур не и на уч не са рад ње.

А књи жев но и на уч но ства ра ла штво Мла де на Ле сков -
ца? Са да већ да ле ке 1984, 11. ја ну а ра, у овој са ли, на све ча -
но сти по све ће ној осам де се тој го ди шњи ци ње го вог
жи во та, ре че но је ка ко се би бли о гра фи ја Мла де на Ле -
сков ца „пе ње на пре ко пет сто ти на од ред ни ца“. У тој ду гој
пле те ни ци на сло ва  на шег пе сни ка, есе ји сте, пре во ди о ца,
књи жев ног исто ри ча ра, кри ти ча ра и ан то ло ги ча ра кључ -
ни су, да ка ко, Члан ци и есе ји (1948), На на шој по стој би ни
(1951), Ан то ло ги ја ста ри је срп ске по е зи је (1953), Бе ћа рац
(1958), Из срп ске књи жев но сти I-II (1968), Ба шти на (1977),

О Ла зи Ко сти ћу (1978) и Зма јев беч ки днев ник (1983). Чу -
вен по сво јој бес при мер ној стра сти за на сле ђа, упам ћен је
и по уз ви ку „Ла жу ан то ло ги је!“, ко јим је пре ко рео не хај
свог есна фа за вред но сти ста ри јег на шег пе сни штва, док
је по во дом Бе ћар ца, дру ге сво је ан то ло ги је, у пи сму при -
ја те љу Мар ку Ма ле ти ну, ре као да је ова фор ма „и до вољ -
но ти пич на и до вољ но ли те рар на, а са свим не за па же на
те ма [...] То је пе сми ца сит на, сет на и спрет на, че сто вре ла
и ре дов но сме ла [...]“. Тре ћу, пак, ан то ло ги ју, из бор срп ских
пи са ма, Ле ско вац ни је сти гао да са чи ни. По во дом тог нео -
ства ре ног на у ма Ник ша Стип че вић ка же ка ко је Ле ско вац
„био ве ли ки при вр же ник пи са ња пи са ма [...] Ле ско вац је
и ве ро вао у пи сма. Она су ње му от кри ва ла про шлост, мно -
го бо ље од зва нич них до ку ме на та, от кри ва ли су чо ве ка, а
нај те же је упо зна ти чо ве ка ко јег ви ше не ма, а не ма ни
оних ко ји су не ста лог чо ве ка по зна ва ли.“ Исти ни за во љу,
уме Ле ско вац, чо век с не до ми сли во ве ли ким ис тра жи вач -
ким и ду хов ним ис ку ством, и да ме лан хо лич но за жа ли
што про шлост кат кад из ми че и пи сми ма и исто риј ским
до ку мен ти ма: „Про шлост је не до ку чи ва, оба ви је на ма -
глом и мра ком [...] Про шлост је под пе пе лом гу стим као
над Пом пе ји ма.“

А ка ко су са вре ме ни ци до жи вља ва ли Ле сков ца? По Па -
ла ве стри ном ви ђе њу, био је „одре шит и ауто ри та ран по -
кре тач књи жев ног и на уч ног жи во та, кул тур ни
под ви жник ста рин ског ко ва, тип па три јар хал ног до ма -
ћи на, код ко јег не ма по го во ра“. Зна се да су пред ње го вим
све зна њем, ма да ни кад ни је док то ри рао, осе ћа ли из ве сну
бо ја зан и не ла го ду и зна чај ни пи сци и про фе со ри уни -
вер зи те та. У очи ма и се ћа њи ма Ми ло ра да Жи ван че ви ћа
био је „твр до глав и чвор но ват“, али „и ви ше стру ко об да -
рен ства ра лац“. Ма да су га не ки сма тра ли чо ве ко мр сцем,
зна мо (по усме ном све до че њу Ла за ра Чур чи ћа) да је нај -
ви ше во лео Жар ка Ва си ље ви ћа и Бо шка Пе тро ви ћа, док
овим име ни ма Ра до ван По по вић при кљу чу је и Бо ри сла -
ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за и Жи ку Стој ко ви ћа. Ве о ма су га
по што ва ли Иси до ра Се ку лић, Иво Ан дрић, Ерих Кош, Ан -
то ни је Ис ка о вић, До бри ца Ћо сић, Ник ша Стип че вић и
Мил ка Ивић. Су де ћи по по ме ну тој По по ви ће вој књи зи,
где је ње гов ју нак осмо трен и у јав ној и у при ват ној, ин -
тим ни јој сфе ри, Мла де на Ле сков ца тре ба по и ма ти и пам -

ти ти као ве ли ког еру ди ту, ван ред ног сти ли сту и не у мор -
ног пре га о ца, ко ји је уз по сло вич ну сво ју стро гост у по слу
по ка зи вао у при ја тељ ским ре ла ци ја ма и из ра зи ту ср дач -
ност, по сто ја ност и ода ност, сми сао за ху мор и жи вот не ра -
до сти. „Био је сло жен чо век, од оба ве за и за до вољ ста ва“,
ка ко је по све до чио Алек сан дар Ти шма.

Не рет ко је ча роб но пи сао и Мла ден Ле ско вац, је дин -
ствен по во ка ци ји по у зда ног фак то ло га и ван ред ног сти -
ли сте. За крај за пи са би ра мо ипак две-три ње го ве
по лу ре че ни це, пи са не не да се до пад ну не го да под се те и
да оба ве жу. Ис тр же мо их из ње го ве бе се де, про чи та не на
ака де ми ји по во дом сто два де сет пе то го ди шњи це Ма ти це
срп ске. Зву че као да су ка за не овог ју тра, у све тлу ви со ког
ју би ле ја Ле то пи са и ско рог осви та две сто го ди шњи це Ма -
ти це срп ске. „Да нас је зна ча јан пра зник“, ре као је тад Ле -
ско вац, „не са мо у при нуд но не мир ној исто ри ји Ма ти це
срп ске, не го леп и ра до стан да тум и у кул тур ном жи во ту
свих Ср ба, чак у кул тур ном жи во ту Ју жних Сло ве на.“ И
да нас, кад на ша Ку ћа има при ме ре ну и до след ну по др шку
др жа ве, не гу би ни шта од сво је ак ту ел но сти, као под се ћа -
ње и пу то каз, Ле сков че ва тврд ња у на став ку обра ћа ња ка -
ко је Ма ти ца срп ска жи ве ла пр вен стве но „од
не се бич но сти и по жр тво ва но сти сво јих во де ћих и обич -
них чла но ва, од оне буд не мо рал не по тре бе здра ва чо ве -
ка да слу жи за јед ни ци и ко ри сти сво ме на ро ду“. n

Славко Гордић

ИЗ БЕ СЕ ДЕ НА УРУ ЧЕ ЊУ НА ГРА ДЕ КО ЈА НО СИ ИМЕ ВЕ ЛИ КОГ МА ТИ ЧА РА

Галаксија Младена Лесковца
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ДРАМСКИ ПИСАЦ КАО ГЛАВНИ ЈУНАК

Аутор! Аутор!
У При леп се, ако до ла зи те аутом, ула зи као у дво ри ште

чи ја ши ром отво ре на ка пи ја про сто при зи ва на мер ни ка.
Ова при леп ска „ка пи ја“ је до те ме ре ши ро ка да ка да сам
пр ви пут та мо до ла зио ни сам при ме тио та блу с име ном
гра да, па сам, за у ста вив ши ауто, упи тао де вој ку што је про -
ми ца ла ули цом ко ли ко још има до При ле па. Бла го се ос-
мех ну ла и ре кла: „У При ле пу си“. Са да, с Ка те ри ном, ни сам
мо рао да бри нем, јер она При леп по зна је као свој џеп.

Ни сам пр ви пут у овом гра ду, по зна јем љу де из та мо -
шњег те а тра и ор га ни за то ре Фе сти ва ла, а знам и При леп.
Или сам ба рем ми слио да га знам. Већ сам, на и ме, ви део
Сат-ку лу, спо ме ник Кра љу Мар ку (и пи тао се, у се би и без
зад њих на ме ра, ко јим је зи ком је го во рио), ста ру чар ши ју,
При леп ску ре ку, већ сам по се тио Мар ко ву ку лу, пре див ни
ма на стир Тре ска вац, Не бре го во, где је ро ђен Бла жо Ко не -
ски, био сам на град ској пи ја ци, гле дао пред ста ве и у оро -
ну лом На род ном те а тру „Вој дан Чер но дрин ски“ и у До му
кул ту ре „Мар ко Це пен ков“, ужи вао у го сто прим ству и
бес крај ној љу ба зно сти за по сле них у Хо те лу „Атлас“… А
он да су ме до ма ћи ни пи та ли да ли бих про бао спе ци ја -
ли те те са ска ре (ро шти ља) и љу ту пи -
пер ку (па при чи цу)? На рав но, ка жем.
Он да те, ве ле они, во ди мо у „Со ка че“.
Чек, чек, па то је но во сад ска ка фа на
мог при ја те ља, са да по ко јног Ми ће.
Не, ово је при леп ска го сти о ни ца, ту
од мах иза спо ме ни ка Кра ље ви ћу
Мар ку. До бро, ка жем, и до дам: „Ни је
те шко жа бу у во ду…“ Одо смо ту бли -
зу, у „Со каче“ и ја убр зо схва тих да сам
тек та да упо знао При леп. А бог ме, уз
сва пред зна ња сти ца на у скоп ском
„Жа ба ба ру“ и већ по ме ну тој „Ида ди -
ји“ (оној ле во) при лич но сам ко ри го -
вао и од ра ни је ве о ма до бро
ми шље ње о Ма ке до ни ји.

Ипак, При леп, па и Ско пље, Би тољ
или Стру ми цу, ни сам по хо дио ка фан -
ског про во да и до бре хра не ра ди. У ове гра до ве сам, као
уоста лом нај ће шће и би ло где дру где, пр вен стве но од ла -
зио због по зо ри шта. Би ло да гле дам пред ста ве, да се до -
го ва ра мо о раз ме ни про дук ци ја и  ме ђу по зо ри шној
са рад њи, би ло због го сто ва ња СНП-а, као гост фе сти ва ла
или члан фе сти вал ског жи ри ја.

Као што во лим Ма ке до ни ју, и као што ми при ја ста ње
ду ха та мо шњег на ро да, та ко исто во лим и ма ке дон ско по -
зо ри ште и ма ке дон ски стил глу ме. Има у њој, осим све га
што ина че ка рак те ри ше ва ља ну глу му би ло где на све ту, и
не ке по себ не вр сте по е тич но сти, не ке ме ко те ко је би дру -
ге глу ми це и глум це во ди ле пут пре на гла ше не емо ци о -
нал но сти, пре те ри ва ња и ки ча. У та мо шњим пред ста ва ма,
ме ђу тим, па то са не ма, а ак те ри и ак тер ке без ма ло по пра -
ви лу (не са мо они нај бо љи ме ђу њи ма) успе ва ју да сво ју
игру одр же на пре ци зно утвр ђе ним гра ни ца ма из ме ђу па -
те ти ке и по себ но изба жда ре не не жно сти, и ни ка да не до -
зво ља ва ју да њи хо ва глу ма за ђе у сфе ре не у ку са,

ба нал но сти и гње ца ве шми ре.
Овај стил, ко ји се ма ни фе сту је
као спе ци фич на сти ли за ци ја
или фи но од ме ре на пер си фла -
жа, у го то во свим слу ча је ви ма
пре по зна јем као ка кво мен та -
ли тет ско-глу мач ко обе леж је.

Чи ни ми се да ова ква глу ма, сва ка ко по др жа на и на
скоп ском Фа кул те ту драм ских умет но сти, у ве ли кој ме -
ри ко ре спон ди ра са кон крет ним мен та ли те том, а мо жда
– ако ће мо да пси хо ло ги зи ра мо – и с ма ке дон ском исто -
ри јом, не пре ста но рас тр за ном из ме ђу по бу на, ре пре си -
је, со ци јал не бе де, бе га у пе чал бу, али и урав но те же на
му зи ком – од из вор не на род не, пре ко То пи ће ве Ма ке -
до ни је, па на да ље кроз Кали опи и То ше та Про е ског, све
до ча роб не му зи ке Влат ка Сте фа нов ског (из свих ње го -
вих кре а тив них фа за).

Има, да бо ме, све га или по не што од ово га и у по е ти ка -
ма ре ди те ља из Ма ке до ни је. Њи хо ве пред ста ве ни су обе -
ле же не са мо од го ва ра ју ћим глу мач ким сред стви ма не го

и овом вр стом сти ли за ци је и по е тич но -
сти. Та кве су, ре ци мо, ре жи је Сло бо да -
на Ун ков ског, Мар ти на Ко чов ског,
Алек сан дра По пов ског, Не ле Ви то ше -
вић, Мар ја на Не ћа ка, Са ше Ми лен ков -
ског…. С дру ге стра не, драм ски пи сци
по пут Го ра на Сте фа нов ског, Де ја на Ду -
ков ског, Јор да на Плев не ша, као да су
сво је ко ма де пи са ли баш за ова кав глу -
мач ки сен зи би ли тет.

На на шим сце на ма, сре ћом све че -
шће, мо же мо и нај не по сред ни је да
про ве ри мо ка ко из гле да и функ ци о ни -
ше ова кав глу мач ки сен зи би ли тет, кон -
крет но у пред ста ва ма у ко ји ма игра
Ни ко ла Ри ста нов ски. Нај но ви ји при мер
је јед на од нај бо љих пред ста ва на ста -
лих на до ма ћим сце на ма то ком ми ну ле

го ди не – Оче ви и оци Сло бо да на Се ле ни ћа у из ван ред ној
дра ма ти за ци ји Ка те Ђар ма ти, ре жи ји Вељ ка Ми ћу но ви ћа
и про дук ци ји бе о град ског На род ног по зо ри шта. Пр ви пут
сам Ри ста нов ског ви део у дав на шњем го сто ва њу ма ке дон -
ске вер зи је Кр ле жи них Глем ба је вих. Играо је Ле о неа. И
био от кро ве ње. Са да, у Оче ви ма и оци ма, Ни ко ла има та -
ко зва ну ма лу уло гу, по ја вљу је се на сце ни тек пред сам крај
и има кра так мо но лог оца ко ји трага за по смрт ним оста -
ци ма си на. Упра во ће ова ње го ва уло га нај бо ље ре пре зен -
то ва ти стил ма ке дон ског сти ла глу мач ке игре: све де но а
мак си мал но ис пу ње но огром ном уну тра шњом енер ги јом,
емо тив но али са вр ше но мир но, де цент но, све де ног из-
ра за и ге ста, рав ног но из ра жај ног то на, без гр ча на ли цу,
без су за у очи ма и дрх та ја у гла су, а опет опо ми њу ће по -
тре сно. И пре ње го ве по ја ве, ова пред ста ва је ве ли чан стве -
на, али са њим она до би ја још јед ну, по себ ну, тра гич ку
ди мен зи ју, а на ше глу ми ше го збу ка кву, ипак, не мо же да
по ну ди ни јед на од ов де по ме ну тих ка фа на. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

У Прилепу после Скопља
„Љу ди од во ска“, на слов драм ског трип ти ха хр ват ског

са вре ме ног ауто ра Ма те Ма ти ши ћа, не дав но успе шно по -
ста вље ног у сом бор ском На род ном по зо ри шту (ре жи ја
Иван Алач), мо же по слу жи ти као ви ше стру ко сим бо лич -
ни пу то каз у раз ма тра њу про бле ма тич не си ту а ци је на -
ше са вре ме не до ма ће дра ме. У овој ру бри ци је, до ду ше,
већ ука за но на не ке еле мен те те си ту а ци је, као што су за -
зи ра ње по зо ри шних упра ва од пру жа ња шан се са вре ме ном до ма ћем ауто ру,
али и те мат ска усме ре ност (огра ни че ност?) мно гих ауто ра на спе ци фич не
(мар ги на ли зо ва не) дру штве не сло је ве. Ме ђу тим, прем да смо ори ги нал ној по -
став ци по ме ну тог Ма ти ши ће вог тек ста све до чи ли пре пет го ди на на По зор ју,
тек ње го ва до ма ћа по став ка под сти че – сна гом аутен тич ног чул ног при ме ра –
ди ле ме о не че му још ва жни јем из по ме ну те про бле ма ти ке: о пи та њу ко му ни -

ка тив но сти и ин три гант но сти на ше са -
вре ме не дра ме у од но су на пу бли ку
из ван нај у жих, „по све ће ничких“ кру го ва.

У „Љу ди ма од во ска“ Ма те Ма ти шић
успе ва да на ак ци о но ди на ми чан, пси хо -
ло шки увер љив и жан ров ски сло је вит
на чин уоб ли чи дра му ори јен ти са ну ка
са мом „ср цу са вре ме но сти“ – иако је по -
ла зи шна тач ка та кве дра ме еле ме нат у
на че лу хер ме ти чан и „туђ“ кон крет но сти
рад ње: фи гу ра са мог пи сца. У сва три сег -
мен та ове тра ги ко мич не по ве сти, на и ме,
лик пи сца Вик то ра ( углав ном ауто би о -
граф ска про јек ци ја са мог Ма ти ши ћа) ја -
вља се исто вре ме но у уло га ма све до ка и
ак те ра. Нај пре, ка да се као оже њен за гре -

бач ки пи сац/му зи чар, су о ча ва са зах те вом сре до веч не Је вре се из Ср би је, да њи -
хо вом си ну – ко јег су за че ли  при дав ном су сре ту на тур не ји ње го вог рок-бен да,
а ко ји је са да ви ше стру ки уби ца – пру жи уто чи ште пред срп ском по ли ци јом
(„Обо жа ва те љи ца“); ка да, при по се ти за ви чај ном се лу у ди нар ском кр шу, спо -
зна је да је при вид но да ле ким де фор ма ци ја ма „ру рал не тран зи ци је“ (шверц
дро ге, тр го ви на љу ди ма, по ро дич на на си ља) и сам до при нео („Пр ви му сли ман
у се лу“); нај зад, ка да га зах тев на смрт обо ле ле по ро дич не по зна ни це – да он и
су пру га пре у зму бри гу о ње ној ћер ки – при мо ра ва да се су о чи са соп стве ним
тра у ма ма из де тињ ства („Ис под пе ри ке“)

Ма ти ши ћев ко мад, као што ви ди мо,  по чи ва на драм ским по ступ ци ма
као што је по и гра ва ње са драм ском илу зи јом, или ус по ста вља ње дво сми -
сле не ре ла ци је из ме ђу пи сца и ње го вих ли ко ва. Без об зи ра та кву сло же -
ност, по сто је два раз ло га због ко јих „Љу ди од во ска“  ни јед ног тре нут ка не
за па да ју у клоп ке хер ме тич ног или су во пар ног. Је дан се, сва ка ко, кри је у
чи ње ни ци да  Ма ти шић, раз ви ја ју ћи рад њу свог ко ма да не ста вља ак це нат
на не ка кав на чел ни, ап стракт ни фе но мен „аутор ства“, већ на са мог Ауто -
ра: осо бу ко ја ни је дис тан ци ра ни, не у трал ни („не ви ни“) ча роб њак, већ уче -
сник, да кле пре ступ ник и жр тва у исто вре ме. На дру ги из вор увер љи во сти
и про во ка тив но сти Ма ти ши ће вог ко ма да ука зу ју, из ме ђу оста лог, и од ли -
ке ње го вог сом бор ског упри зо ре ње – нај пре де цент на на пе тост Ала че ве ре -
жи је, и мо гућ но сти по ли ва лент не глу мач ке игре (осо би то у слу ча ју Би ља не
Ке ске но вић, Са ше Тор ла ко ви ћа и Ма ри је Ме де ни це). Јед но став но ре че но,
Ма ти шић  су ве ре но вра ћа у сре ди ште драм ске рад ње (и по зо ри шне си ту а -
ци је) по лу за бо ра вље ну брех тов ску стра те ги ју, чи ја основ на пре ми са ка же:
ако је сам текст уоб ли чен као пи та ње, до дат на („ана ли тич ка“) пи та ња су су -
ви шна. По Ма ти ши ћу, на и ме, дру ги део јед на чи не гла си: ако је сам аутор
по ста вљен као лик („во сак“ за об ли ко ва ње), он да се и оста лим ли ко ви ма
отва ра про стор за аутор ство. А ми би смо до да ли – и гле да о ци ма.  n

Пише: Светислав Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Мачак који је
спасао књиге

Сосуке Нацукава
(Лагуна, 2022)

Јапански писац Со су ке На цу ка ва (1978) сво јом пр вом књи гом „Бо -
жи ји ме ди цин ски за пи си“ по сти гао је ве ли ки успех, покупивши ви ше
пре сти жних ја пан ских књи жев них при зна ња, а ро ман је до био и
филм ску екра ни за ци ју. „Ма чак ко ји је спа сао књи ге“ је ње гов дру ги
ро ман, и већ је пре ве ден ши ром све та, што ни је ве ли ко из не на ђе ње
јер је у пи та њу књи га ла ка за чи та ње, са пре по зна тљи вом пит ком за -
чуд но шћу ка ква од ли ку је до бар део са вре ме не ја пан ске књи жев но -
сти, бар од оних ко је ус пе ју да до спе ју на ли сте бест се ле ра. 

Глав ни лик Рин та ро је ти хи и по ву че ни сред њо шко лац ко ји по сле
смр ти де де, ко ји му је био је ди на по ро ди ца, мо ра да на у чи не са мо ка -
ко да жи ви сам, или ка ко да се но си са гу бит ком, већ и да се по за ба ви
су мор ним жи вот но-прак тич ним по сле ди ца ма сво је тра ге ди је – као
на при мер шта да ра ди са на сле ђе ном књи жа ром ан ти квар ни цом.
Усред Рин та ро ве кри зе, у књи жа ри се по ја вљу је ма чак ко ји го во ри,
са до ста озбиљ ним зах те ви ма за глав ног ли ка – да за јед но спа су књи -
ге од оних ко ји их не це не до вољ но. 

Ни је те шко по го ди ти за што је и ова књи га има ла успе ха из ван Ја -
па на, и го то во би се мо гло ре ћи да спа да у од ли чан до каз „ме ке мо ћи“
Зе мље из ла зе ћег сун ца – ово је ти пи чан при јем чи ви фан та стич ни за -
плет ка кав се мо же на ћи у по пу лар ним ман га ма и ани ма ма (ја пан ским
стри по ви ма и ани ми ра ним фил мо ви ма) на ко је је до бар део европ -
ске пу бли ке на ви као, са мо што је у „Мач ку ко ји је спа сао књи ге“ он
упа ко ван у чист текст. Ви со ка кон тек сту ал ност ја пан ског је зи ка, ко ја
че сто тра жи крат ке, јед но став не ре че ни це, очи та ва се и овом пре во -
ду пре во да (с ен гле ског), па је текст крај ње не по сре дан и јед но ста ван.
Ово је сва ка ко да ле ко од за чуд ног, ин тро спек тив ног ма гиј ског ре а ли -
зма Му ра ка ми ја, или чак лир ске ма ги је обич ног град ског жи во та Хи -
ро ми Ка ва ка ми, али и да ље по се ду је пре по зна тљи ви дис крет ни шарм
љу ба ви пре ма сва ко дне ви ци и „ма лом“ људ ском жи во ту, на ко ји смо
на ви кли у ја пан ској књи жев но сти та ко че сто по су тој mono no aware-
ом, од но сно тра ди ци о нал ном по е ти ком ко ја про на ла зи ле по ту у про -
ла зно сти „обич не“ сва ко дне ви це. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
И уз свој ве чи ти ве дри осмех по ком је

био пре по за тљив, Аки ба иза ђе из рад ње. 
Књи жа ра Нат су ки је на гло по то ну ла у

ти ши ну. Са дру ге стра не вра та сун це на за -
ла ску зра чи ло је цр вен ка стим сја јем. У углу
је гре ја ли ца, остав ши го то во са свим без пе -
тро ле ја, по чи ња ла да се жа ли.

Би ло је крај ње вре ме да се Рин та ро поп -
не на спрат и спре ми не што за ве че ру. Чак
и док је де да био жив, увек је то ра дио Рин -
та ро; да кле, ни ка кав сло жен по сао. 

А ипак је Рин та ро и да ље ста јао не по кре -
тан, зу ре ћи у вра та рад ње.

Сун це је кли зну ло још ни же, гре ја ли цу
је из да ла сна га, а књи жа ру је по чео да ис пу -
ња ва хла дан ва здух. Но Рин та ро се и да ље
ни је ми цао. 
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